

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение средняя  
общеобразовательная школа №1 Арзгирского района Ставропольского края  
Районный этап Всероссийского конкурса краеведческих работ обучающихся

«Отечество»

Номинация «Великая Отечественная война»

Тема: Послевоенное восстановление Ставропольского края

**Автор:**

Палийчук Алина Эдуардовна,  
ученица 10 класса  
МБОУ СОШ №1 с.Арзгир,  
ул.Молодежная, 4/2

**Руководитель:**

Охмат Елена Владимировна  
учитель истории  
МБОУ СОШ №1 с.Арзгир  
Арзгирского района,  
Ставропольского края.  
т. 89620190191

с.Арзгир, 2019г.

## Оглавление

Введение	3
I. Основная часть	4
Глава 1. Материал и методика исследования	4
Глава 2. Последствия немецкой оккупации на Ставрополье	5
Глава 3. Развитие Арзгирского района после изгнания немцев	10
Выводы	13
Заключение	13
Список используемой литературы	15
Приложение	17

## Введение

Немецко-фашистские захватчики полностью или частично разрушили и сожгли 1 710 городов и более 70 тысяч сел и деревень, сожгли и разрушили свыше 6 миллионов зданий и лишили крова около 25 миллионов человек. Немецко-фашистские захватчики разрушили 31 850 промышленных предприятий, на которых было занято около 4 миллионов рабочих; уничтожили или вывезли 239 тысяч электромоторов, 175 тысяч металлорежущих станков. Разрушили 65 тысяч километров железнодорожной колеи, 4 100 железнодорожных станций, 36 тысяч почтово-телеграфных учреждений, телефонных станций и других предприятий связи. Уничтожили или разгромили 40 тысяч больниц и других лечебных учреждений, 84 тысячи школ, техникумов, высших учебных заведений, научно-исследовательских институтов, 43 тысячи библиотек общественного пользования. Разорили и разграбили 98 тысяч колхозов, 1 876 совхозов и 2 890 машинно-тракторных станций; зарезали, отобрали или угнали в Германию 7 миллионов лошадей, 17 миллионов голов крупного рогатого скота, 20 миллионов голов свиней, 27 миллионов овец и коз, 110 миллионов голов домашней птицы.

Чрезвычайная Государственная Комиссия определила ущерб, причиненный народному хозяйству СССР и отдельным сельским и городским жителям в сумме 679 миллиардов рублей в государственных ценах 1941 года.

Современная историческая наука большое внимание отводит региональной истории, историческому краеведению, активно разрабатываются и различные вопросы истории Ставропольского края, среди которых менее всего изучен вопрос о последствиях фашистской оккупации, то есть вопрос о материальном ущербе, нанесенном различным отраслям хозяйства и промышленности.

Актуальность темы исследования обусловлена рядом факторов: тема дает возможность исследовать последствия немецко-фашистского оккупационного режима на временно захваченной территории, использование материалов и выводов данного исследования в военно-патриотическом воспитании российской молодежи в современных условиях.

Анализ использованной литературы выявил объект и предмет исследования. Объектом данного исследования являются Ставропольский край и Арзгирский район, подвергшиеся оккупации, включая ее население.

Предмет исследования - различные аспекты материального ущерба, причиненного немецко-фашистскими властями различным отраслям хозяйства, промышленности, культуры на оккупированной территории.

Цель исследования - на основе использования различных исторических источников, охарактеризовать последствия фашистской оккупации на территории нашего края.

Исходя из поставленной цели, мною выдвигаются следующие задачи:

1. Изучить материалы периодической печати;
2. Изучить архивные материалы и материалы музея села Арзгир имени В.Д. Пономаренко;
3. Изучить ущерб и процесс восстановления хозяйства Ставропольского края и Арзгирского района.

Гипотеза исследования: Я предполагаю, что в сложных условиях встала огромная и многотрудная задача по ликвидации тяжелых последствий войны, при крайне ограниченных возможностях, в одиночку справиться с разрухой, при этом еще шла война, которая требовала колоссальных материальных затрат.

## Основная часть

### Глава 1. Материал и методика исследования.

В работе использовались архивные документы села Арзгир. Методика: подбор и изучение архивных источников, периодической печати, подбор и работа с документами, систематизация, анализ и сопоставление различных источников с Интернет ресурсами, наблюдение; интервью; личная беседа; обработка полученных результатов. Методологической основой работы являются принципы историзма, научной объективности, системности и междисциплинарного исследования. Принцип историзма позволяет исследовать проблему последствий фашистской оккупации на территории Ставропольского края в условиях

конкретной общественно-политической реальности. На основе принципа научной объективности и системности, с учетом разных точек зрения, воссоздается целостная картина событий. Междисциплинарный характер исследования дает возможность использовать методы смежных наук (социологии, статистики, экономики) для анализа проблемы.

Основными источниками были справочные издания краеведческие, военно-исторические и общего характера. Для второй главы, рассказывающей об ущербе нанесенному Ставропольскому краю, мы взяли за основу документ, «О преднамеренном истреблении немецко-фашистскими варварами мирных жителей и ущербе, нанесенном хозяйству и культурно-историческим памятникам города за период войны» Прошли десятилетия. Удивительно, что по этой теме нет обобщающего труда, подготовленного специалистами. Сегодняшнее понимание проблемы представлено в статьях Интернет-портала [archives.gov.by](http://archives.gov.by), [history.wikireading.ru](http://history.wikireading.ru), [docviewer.yandex.ru](http://docviewer.yandex.ru), [www.dissercat.com](http://www.dissercat.com). Особую ценность для нас имеют обнаруженные в архиве с. Арзгир: «Акт об ущербе, причиненном немецко - фашистскими захватчиками и их сообщниками Арзгирскому Исполнительному Комитету районного совета депутатов трудящихся» от 28 июля 1943 года, «Протокол №1 производственного чабанского состава от 1943г.». Благодаря изучению этих документов нам стали известны некоторые факты из жизни села в годы войны. Две книги Шиянова Ю.Д. «Арз – имя собственное», «Родная сторона» дополняют картину потерь.

## Глава 2. Последствия немецкой оккупации на Ставрополье

Ставропольскому краю за период фашистской оккупации был нанесен урон в размере 15 млрд руб. Особенно пострадало сельское хозяйство, где разрушения и ущерб превысили 10 млрд 305 млн рублей [17, с. 277]. Фашистские оккупанты разорили колхозы, совхозы и МТС, уничтожив более 3 тыс. тракторов, около 1 тыс. комбайнов и много другого сельскохозяйственного инвентаря. Оставшаяся техника была полностью выведена из строя. Сильно пострадали санитарно-оздоровительные структуры Ставропольского края. В довоенные годы

на курортах Кавказских минеральных вод работало 96 санаториев на 17 097 мест, 9 домов отдыха на 591 место. В период войны был нанесен урон городскому хозяйству городов-курортов, разрушен санаторный фонд, вследствие чего в 1945 г. функционировало только 22 санатория на 2605 мест. Особенно большим разрушениям подверглись санатории городов Железноводска и Ессентуков [10, л. 345-346].

Гитлеровцы вывезли из края около 30 млн пудов зерна, около 6 млн пудов овощей и картофеля. Большой урон понесло животноводство. поголовье продуктивного скота в колхозах и совхозах сократилось в 2,3 раза [19, с. 52].

Постановления СНК СССР от 7 мая и СНК РСФСР от 17 мая 1943 года «О первоочередных мероприятиях по восстановлению хозяйства края, разрушенного немецко-фашистскими оккупантами», а также от 27 января 1944 г. «О дальнейших мероприятиях по восстановлению хозяйства в Ставропольском крае» определили основные задачи по нормализации экономической жизни края.

Для этого СНК СССР своим постановлением от 7 мая 1943 года ассигновал 59,2 млн руб. и выделил материальные фонды на восстановление промышленности, сельского хозяйства, коммунальных предприятий, жилого фонда и социально-культурных учреждений края. Кроме того, СНК отпустил 2 млн руб. на оказание единовременной помощи населению, 10 млн руб. долгосрочного кредитования колхозникам на восстановление производственных построек и приобретение инвентаря, 3 млн руб. на восстановление жилого фонда, 2 млн руб. колхозникам на обзаведение скотом и восстановление жилых и надворных построек [6, л. 260].

На Ставрополье восстановительные работы начинали проводиться сразу же после изгнания оккупантов. Так, уже в середине 1943 г. были восстановлены пивоваренный завод в Пятигорске, городская электростанция в Кисловодске, Георгиевский, Ессентукский, Ставропольский маслозаводы, были приняты в эксплуатацию три лесозавода — Марухский, Даузский и Зеленчукский по распиловке древесины и производству столярных изделий. 19 апреля 1946 г. был пущен в эксплуатацию Петровский солодовый завод [7; 12, л.3].

В том же 1943 г. были завершены восстановительные работы по 8 угольным шахтам края общей производительностью в сутки 539 тонн угля.

На восстановление и новое строительство промышленных предприятий на Ставрополье за период 1946-1950 гг. было вложено 304 млн рублей [18, с. 54]. Восстановление промышленности было закончено в основном в течение 1945-1950 гг. Полностью были восстановлены Георгиевский арматурный завод им. В.И. Ленина, завод «Красный металлист» в Ставрополе. Пятигорский хладокомбинат, Минераловодский бутылочный завод, предприятия треста Росглаввино, Росмаслотреста, шахты треста «Ставропольуголь» и другие предприятия. За этот же период вновь были построены Воронцово-Александровский, Благодарненский, Куликова-Копанский, Шахтинский, Гафицкий, Адыге-Хабльский, Усть-Джугинский и другие заводы по переработке молока. Механизированы Ставропольский кирпично-черепичный и Пятигорский кирпично-известковый заводы. Свис-гухинская ГЭС, Прикумский, Петровский, Расшеватский и другие элеваторы и зерносклады.

Особое внимание уделялось восстановлению сельского хозяйства края, в частности, возрождению посевных площадей (фашистами было уничтожено посевов и урожая на сумму 2 567 991 542 рубля). Трудности с продовольствием в колхозах усугублялись и тем, что тяжелые последствия немецко-фашистской оккупации ослабили и личное подсобное хозяйство колхозников. Кроме того, вследствие засухи погибли посевы овощей и картофеля на приусадебных участках.

В 1945 г. урожай зерновых культур был ниже 1940 г. на 5 ц. с гектара. Медленно происходило восстановление главной продовольственной и наиболее урожайной культуры края — озимой пшеницы. Ее площадь в 1945 году достигла лишь 65% довоенного уровня, посевные площади технических культур к тому же году были восстановлены на 58% к довоенному уровню [8, л. 318-319].

Еще 12 декабря 1944 г. СНК СССР принял постановление «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Ставропольского края», согласно

которому 9,5 млн рублей было ассигновано на восстановление сельского хозяйства Ставропольского края, 17,5 млн рублей кредита.

В результате тракторный парк за пятилетку возрос в 1,9 раза, много поступило и другой сельскохозяйственной техники. Для обслуживания колхозов были созданы новые МТС. К концу 1950 г. в крае их стало 130 [19, с. 54]. Благодаря укреплению материально-технической базы колхозов и совхозов за годы первой послевоенной пятилетки посевная площадь в регионе расширилась на 32%, зерновых культур — на 22%, технических — почти в два раза. Увеличился и валовый сбор зерна за этот период на 47%, озимой пшеницы — в 1,8 раза [19, с. 54].

В послевоенное пятилетие государство вложило в восстановление и развитие сельского хозяйства Ставрополья 950 млн рублей капиталовложений.

Неудовлетворительно решалась такая важная задача дальнейшего развития сельского хозяйства, как подъем общественного животноводства. При выполнении в 1949 г. плана роста поголовья лошадей, крупного рогатого скота и овец, не был выполнен план развития свиноводства и птицеводства, допускалось разбазаривание скота, в целом для животноводства была характерна низкая продуктивность.

Еще сложнее дело обстояло с растениеводством, удельный вес которого в доходах колхозников неуклонно снижался. Так, если в 1948 г. от животноводства было получено 52,6% всех доходов, то от растениеводства — только 35,5% [15, с. 12]. Это объяснялось тем, что в колхозах еще слабо были развиты товарные отрасли растениеводства — такие, как садоводство, овощеводство, виноградарство. Урожайность технических культур была также крайне низкой.

Однако, несмотря на принятые меры, решение задач по восстановлению народного хозяйства края осложнялось, во-первых, вследствие необеспеченности фондируемыми материалами, сырьем и оборудованием, нехватки квалифицированных кадров, а также по причине необеспеченности строительства автогужевым транспортом из-за отсутствия резины и горючего.



Одновременно с восстановлением народного хозяйства решались многочисленные и крайне острые социальные вопросы. Один из острейших в их числе — вопрос о борьбе с детской беспризорностью в крае, с этим горьким следствием военных действий и оккупации. В 1946 г. в крае насчитывалось 4 900 беспризорников, которые размещались в 10 специальных детских домах, в 28 детских домах обычного типа и в спецшколах. В том же 1946 г. в крае открыли еще пять новых детских домов. Важной задачей являлось и трудоустройство демобилизованных и возвращавшихся в город и в сельскую местность края воинов. На 1 февраля 1946 г. таких насчитывалось 64 138 человек, в том числе в Ставрополе — 4 738 человек [9, л. 16, 17; 3, л. 71]. Им по возможности предоставлялась жилая площадь, выделялись средства на обзаведение хозяйством в сельской местности и восстановление жилых домов (приложение №1). Так, в 1946 г. 2 366 демобилизованных получили кредиты на сумму 17 млн. рублей [4, л. 124]. Приток демобилизованных воинов в промышленность и в сельское хозяйство, на транспорт способствовал более быстрому решению проблем восстановления экономики края.

Несмотря на крайне скудный городской бюджет (в 1944 г. он составил 385 668 тыс. рублей), городские власти изыскивали средства на развитие культурной жизни, на оказание помощи работникам искусства. Так, в том же 1944 г. на развитие искусства было выделено 2 600 тыс. рублей, в том числе дотации краевому драматическому театру составили 405 тыс. рублей.

Таким образом, в послевоенные годы государство и народ ценой колоссальных усилий добились определенных результатов в восстановлении промышленности, сельского хозяйства и социальной сферы Ставропольского края. За короткий период достигнут, а затем превзойден довоенный уровень сельскохозяйственного производства, освоены большие площади новых земель. Довоенный уровень промышленного производства достигнут уже в 1950 году в машиностроительной, металлообрабатывающей, топливной отраслях и в производстве строительных материалов, но в то же время легкая и пищевая индустрия были восстановлены на 70-80%. Ниже довоенного уровня оставалось в

крае производство сахара, мяса, растительного масла, муки, маргарина, кондитерских изделий, а также обуви и одежды.

### Глав 3. Развитие Арзгирского района после изгнания немцев

Специальная комиссия, созданная решением райкома ВКП(б) и исполкома райсовета Арзгирского района, подсчитала ущерб экономике, который был нанесен немецко – фашистскими захватчиками и их сообщниками. К концу 1943г. представила акты в исполком райсовета. Официальное сообщение было опубликовано в газете «Звезда»: колхозы Арзгирского района - 233 034 957 рублей всего по району - 290 322 928 рублей (приложение №2).

Я обнаружила очень ценный документ в архиве Арзгирского района. Это «Акт об ущербе, причиненном немецко - фашистскими захватчиками и их сообщниками Арзгирскому Исполнительному Комитету районного совета депутатов трудящихся» от 28 июля 1943 года (приложение №3). Он составлен и подписан заместителем председателя исполкома Арзгирского райсовета депутатов трудящихся Гринь Алексеем Петровичем, заведующим Арзгирским райкоммунхозом Ищенко Иваном Ивановичем, техником-строителем Черницовым Борисом Васильевичем, инструктором исполкома Арзгирского райсовета депутатов трудящихся Сологубовой Марией Савельевной. В акте расписан ущерб и убытки, причиненные немцами во время оккупации села Арзгир с 17 августа 1942 года по 15 января 1943 года зданию и имуществу Исполкома райсовета. Ущерб составил 167 235 руб. Описаны расходы, связанные с эвакуацией и реэвакуацией архива и ценностей исполкома на 10 000 руб. А так же составлен перечень отдельных видов разрушенного, уничтоженного, расхищенного и поврежденного имущества.

К восстановлению разрушенного хозяйства Арзгирский район приступить в 1943г. не мог. Нужна была помощь фронту продовольствием (приложение №4). А это в первую очередь хлеб и животноводческая продукция, для выращивания которой необходимы корма. Требовалось расширение пахотных земель. Техники не хватало. Рабочий скот был уничтожен. Стали привлекать

поголовье маточного стада в качестве рабочего скота. Помощь фронту осуществлялась в денежном выражении двумя путями: безвозмездного сбора и подписка на государственный заем. В 1944 году на 10 мая подписка по району составила 5 миллионов 200 тысяч.

Первая послевоенная пятилетка была провозглашена пятилеткой восстановления. Важные производственные задачи стояли перед Арзгирским районом: набрать нужный уровень производства зерна, восстановить животноводство, уделить внимание социальной сфере, прежде всего строительству.

В послевоенные годы быстрыми темпами развивалось овцеводство. Вот одно из сообщений, секретаря партийной организации колхоза имени Книги В.И. Дубяги: « Бригада старшего чабана Приходько Гордея получила от сотни маток 116 ягнят и настригла с каждой овцы 5,4 кг. шерсти» (приложение №5). Овцеводство по – прежнему являлось самой доходной отраслью. Цена за шерсть была выше, чем за молоко и мясо. Коневодство сохранило свои позиции и в послевоенные годы.

В 1945г. уборка урожая не дала ожидаемых результатов. На конец сентября план сдачи зерна государству районом был выполнен всего лишь на 39%. На элеваторы было отправлено 7510 т. при годовом плане 19260т. 1947г. тоже был трудным. С каждого гектара было намолочено по 2,9 центнеров с гектара. Посевная площадь была восстановлена на 63% к довоенному уровню. Сложных уборочных машин не хватало. В техническом обеспечении сельхоз предприятий первоочередная роль отводилась МТС. Арзгирская МТС на конец 1946г. имела 65 тракторов. Однако, часть техники простаивала из-за отсутствия запасных частей и механизаторов. Косили пшеницу лобогрейками. Только появлялись самоходные комбайны. Но уже через 2 года газета «Звезда» от 12 февраля 1949г. сообщала, что увеличилось количество культиваторов на 19%, сеялок на 20%. Из-за появления новой техники в 1950г. урожайность составила 10 ц. с гектара. Кормов было заготовлено на 130% к плану.

Начали выращивать хлопок. Теплолюбивая культура приживалась сложно, сбор этой культуры был трудоемкий. Лишь на первой стадии – севе можно было применять машины, прополка и уборка выполнялись вручную. В таких работах задействовали женщин и школьников. В колхозе имени Книги звеньевая Александра Дементьева на своем поле в 15 га первая в районе собрала урожай. Колхозам предлагали поощрения за расширение посевов хлопка : хлеба – 125 кг, чая – 1кг, масла растительного – 4 кг, ваты – 5 кг, мануфактуры – 20м, мыла – 2, жмыха – 20кг. Если же хозяйство имело возможность вырастить сверхплановый хлопок – сырец, то за каждую тонну полагалось зерна – 200кг, мануфактуры и чая – в двойном размере.

В мае 1949г. местными властями принято решение о выполнении закона о всеобщем обучении детей. До 1 июля открыть и оборудовать 4 интерната для 220 учеников. Приступить к достройке нового здания средней школы. Произвести ремонт школьных зданий и квартир учителей до 1 июля. Для оборудования школ и обеспечения их учебными пособиями приобрести до 15 августа 300 парт, 120 стульев, 45 столов, на 21 700 рублей – наглядных пособий и на 9 800 рублей – книг.

25 октября 1950г. завершилось строительство маслозавода. Завод был рассчитан на переработку 500 тонн молока. В начале 1950-х годов в Арзгире была установлена телефонная автоматическая станция. Восстановили 8 магазинов и 5 ларьков. Приняли решение расширить сеть общественного питания - столовых.

Восстановление сельского хозяйства было одним из приоритетных направлений в деятельности как центральных, так и местных органов партийно-государственной власти. Особенностью восстановительного процесса народного хозяйства стало то, что он шел в основном за счет внутренних ресурсов регионов, трудового энтузиазма сельских жителей Ставропольского края, а не централизованных государственных вложений.

## Выводы.

Цели и задачи работы выполнены. Изучен ущерб нанесенный немцами народному хозяйству страны. Пользуясь разными источниками, я научилась их сравнивать, анализировать данные из разных архивных документов. Познакомилась с книгами Ю.Д. Шиянова автором очерков по истории Арзгирского района «Родная сторона», «Арз – имя собственное». Многие трудности объясняются ограниченными на том этапе возможностями большой страны, которая понесла огромные потери за годы войны, изъянами в планировании, когда составленные планы не всегда адекватно увязывались с материально-финансовыми возможностями, уровнем организации восстановительных работ, отсутствием необходимого количества ресурсов, квалифицированных кадров. В силу всех этих причин плановые задания часто срывались, выполнялись с большим напряжением сил и большими издержками.

## Заключение.

В процессе поисков достоверных сведений мне удалось увидеть и прочесть подлинные документы времён Великой Отечественной войны, предвоенного и довоенного времени, увидеть старинные фотографии, ощутить атмосферу того далёкого времени, получить в подарок школьному музею документальные материалы.

Исследовательская работа позволила узнать много новых сведений об истории родного края в период Великой Отечественной войны. Советские люди напрягли все силы для спасения Родины и ее независимости и добились Победы. Но эта Победа была завоевана ценой огромных жертв. Путь к победе был тяжелым и долгим. Она досталась ценой огромных жертв и материальных потерь. Наш народ проявил массовый героизм на фронте и в тылу.

Я поняла, что последствия войны простираются далеко во времени, они живут в семьях и их преданиях, в памяти наших отцов, матерей, они переходят к детям и внукам. Война живет в памяти всего народа.

По-прежнему остаются не изученными некоторые вопросы из послевоенного времени. Хотелось бы поработать в архиве Ставропольского края, коснуться детальнее разных направлений восстановительного периода, репрессий за невыполнение государственных планов. Надеюсь, что результат моего исследования будет полезен и интересен для:

- школьных краеведческих конференций;
- оформления экспозиции в школьном музее;
- как материал для сочинений;
- при проведении «Вечеров памяти» и торжественных мероприятий;
- краеведческий материал для уроков истории, географии, литературы, истории и культуры родного края.

## Список источников и литературы

1. Россия и СССР в войнах XX века. Статистическое исследование под ред. Г. Ф. Кривошеева. - М.: Олма-пресс, - 2001 - С.3.
2. Титков, ЕП Великая Отечественная война: трагедия и триумф России. / ЕП Титков - Арзамас: АГПИ им. А.П. Гайдара, - 2006 - С.80.
3. Комков, ГД Итоги войны в лабиринте взглядов / ГД Комков //Социально-политический журнал - 1995 - №2 - С.27.
4. Россия и СССР в войнах XX века. Статистическое исследование под ред. Г. Ф. Кривошеева. - М.: Олма-пресс, - 2001 - С.4.
5. Титков, ЕП Великая Отечественная война: трагедия и триумф России. / ЕП Титков - Арзамас: АГПИ им. А.П. Гайдара, - 2006 - С.74.
7. Хоскинг Джеффри. История Советского Союза. 1917-1991. / Джеффри Хостинг
8. История СССР под ред. Островского В. П. - М.: Просвет, 1990 - С.56
9. Россия и мир под редакцией Данилова А. А. - М., 1994. - С.98-99
10. Кара-Мурза С, История советского государства и права. / С Кара
11. Соколов, БВ Правда о Великой Отечественной войне. / БВ Соколов - СПб.: Алетейя, - 1998 - С.193.
12. Гриф секретности снят. Статистическое исследование о людских потерях СССР в войнах, боевых действиях и вооруженных конфликтах под ред. Кривошеева Г. Ф. - М.: 1993 - С.146.
13. Кожинов, ВВ Россия век XX (1939 - 1964). / ВВ Кожинов - М.: Эксмо - 2005 - С.139-140.
15. Титков, ЕП Великая Отечественная война: трагедия и триумф России. / ЕП Титков - Арзамас: АГПИ им. А.П. Гайдара, - 2006 - С.76.
16. Кожинов, ВВ Россия век XX (1939 - 1964). / ВВ Кожинов - М.: Эксмо - 2005 - С.140.
17. Соколов, БВ Правда о Великой Отечественной войне. / БВ Соколов - СПб.: Алетейя, - 1998 - С.208.

18. Солженицин, АИ Публицистика. Вермонт - Париж. / АИ Солженицин - М.: ИНКОМ НВ - 1991 - С.67.
19. Народонаселение. Энциклопедический словарь. - М.: Большая Российская энциклопедия - 1994 - С.623.
20. Шиянов, ЮД, Арз – имя собственное. / ЮД Шиянов . Арзгир – 2003 - С.57.



# ПРИЛОЖЕНИЕ

### Сообщение исполкома райсовета

Об ущербах и убытках, причиненных немецко – фашистскими захватчиками и их сообщниками во время оккупации колхозам Арзгирского района Ставропольского края (согласно актам, поступившим в исполком райсовета)

№	Наименование колхозов	Сумма ущерба и убытков в рублях
1	«Советский хлебобоб»	8 562 690
2	Имени Николенко	5 235 023
3	Имени Тельмана	4 526 600
4	«Свободный труд» (Арзгир)	9 955 430
5	Имени Книги (Арзгир)	7 882 199
6	«Новый быт»	4 935 506
7	«Красный луч»	7 539 700
8	«Заря Востока»	7 970 225
9	«Новая жизнь»	4 449 366
10	«Красный Октябрь» (Арзгир)	15 250 700
11	«17 партсъезд» (Арзгир)	7 627 674
12	«Вперед»	7 286 610
13	«9-е января»	11 182 545
14	«Ударник»	7 917 290
15	«Борьба за урожай»	16 058 825
16	«Заветы отцов»	10 380 612
17	«Советская культура»	6 515 283
18	«Воля»	11 162 700
19	«Заря новой жизни» (Арзгир)	11 251 478
20	«Культурник»	15 643 700
21	«18 партсъезд»	11 777 117
22	«Хлебобоб» (Арзгир)	7 028 609
23	«5-е декабря»	12 835 390
24	Имени Кирова	8 997 060
<b>ИТОГО</b>		<b>233 034 957</b>

### Общие данные

Об ущербах и убытках, причиненных немецко – фашистскими захватчиками и их сообщниками во время оккупации колхозам, МТС, совхозам, предприятиям, учреждениям и индивидуальным хозяйствам Арзгирского района Ставропольского края

№	Наименование	Сумма ущерба и убытков в рублях
1	Колхозы	233 034 957
2	Предприятия, учреждения	7 807 112
3	МТС, совхозы	46 928 539
4	Индивидуальные хозяйства	2 555 320
Арзгирские колхозы		58 996 000
Всего по району		290 322 928

Ущерб, нанесенный животноводству

Вид поголовья скота	численность		1947г. в % к 1941г.
	На 01.01.1941г	На 01.01.1947г.	
Лошади	7072	1703	24
КРС	8959	7055	78
Овцы и козы	210882	104144	49
Свиньи	3144	453	14,4

## ИНФОРМАЦИЯ

По осуществлению закона от 23.VI-1945 года и оказании помощи семьям воинов Красной Армии и инвалидам Отечественной войны.

На первое октября 1945 года в гор.Ставрополь прибыло демобилизованных 1417 человек, из них трудоустроено - 712 человек.

За это время демобилизованным, а также семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны была оказана следующая помощь:

1. Предоставлено квартир 40 демобилизованным, 157 квартир семьям воинов Красной Армии и 40 квартир инвалидам Отечественной войны.

2. Отремонтировано квартир по капитальному ремонту демобилизованным 34, семьям военнослужащих - 208 и 24 квартиры инвалидам Отечественной войны, а также по текущему ремонту: демобилизованным - 9 квартир, семьям военнослужащих - 868 квартир и инвалидам Отечественной войны - 71 квартира.

3. Предоставление земельных участков под строительство демобилизованным 53 участка, семьям военнослужащих 22 участка и инвалидам Отечественной войны 20 участков. Коммунальный банк выдал ссуду для строительства 17 человекам на 106 тыс. рублей демобилизованным, семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны 79 человекам на 460 тысяч рублей.

4. Выдано 998 чел. демобилизованным дров 1724 куб. и хмиза 1982 куб., для семей военнослужащих на порубку выдано дров 124 куб. и хмиза 2372 куб. и инвалидам Отечественной войны через Горсобес 100 куб. дров и хмиза 2.000 куб. Выписано деловой древесины на строительство и капитальный ремонт 73 куб., камня 83 куб., кирпича 7400 штук и черепицы 2600 штук.

5. Оказано единовременной помощи за этот период семьям демобилизованных и семьям военнослужащих в сумме 191.500 рублей.

6. Устроено детей-сирот в Спецдетдома 43 человека, патронированных и опекаемых 241. Дети-школьники остро нуждающиеся прикреплены в порядке шефства за предприятиями и учреждениями в количестве 620 человек.

Для усиления питания детям военнослужащих выдано талонов на обеды на 1800 человек. Послано 5 чел. детей погибших воинов на учебу в Суворовское училище.

Кроме этого, за этот же период для демобилизованных и их семей продано через торгующие организации: белья мужского 52 пары, простыней 44 шт., хлопчатобумажной ткани 600 метров, шелка 32 метра, чулок дамских 820 пар, чулок детских 960 пар, детской обуви 136 пар, одеял ватных 24 шт., шерстяных тканей 21 метр, обуви разн. взрослой 270 пар и т.п.

Для организации дальнейшей помощи в городе создан 5% продовольственный фонд.

Информация об оказании помощи семьям воинов Красной Армии и инвалидам войны.

13 октября 1945 года.

Государственный архив Ставропольского края. Ф.Р-1852, оп.9, л.134, л.47-47б.

Рис. 1 Оригинал, 13.10.1945 г.

7. Медицинская помощь инвалидам Отечественной войны.

а). В городской больнице находятся на лечении 41 человек по отделениям: глазное - 1 чел., хирургическое - 11 чел., ушное - 9 чел., терапевтическое - 6 чел., инфекционное - 1, кожно-венерическое - 11 чел., всем им оказывается специальная помощь. В туберкулезной больнице находятся 4 человека, нуждающиеся в специфическом лечении, где они и лечатся.

б). По Поликлинике № 1 оказана помощь инвалидам Отечественной войны по спец. кабинетам: терапевтическом - 2165 человек, хирургическом - 2668 чел., нервном - 345 чел., глазной - 384, ушной - 443 чел., помощь на дому - 451 чел., зубной - 434, зубопротезной мастерской - 171, из них дано работ на руки - 50 человек.

Через курортную комиссию прошло - 187 человек. Дано заключение на курортное лечение - 118 чел. Путевки за август месяц и сентябрь выдано 8, остальные месяцы выдавались через Крайздрав. Рентгенокопия инвалидам Отечественной войны проводится вне всякой очереди. Особо выделена работа по оказанию помощи нервным больным, т.е. которые имеют показание по первой статье до 10 приказа НКВ № 366, от 1942 года. Из них пропущено через нервный кабинет 345 человек, 97 человек взято под диспансеризацию, где медсестра посетила их квартиры и выдала соответствующие справки. Например: получение хлеба вне очереди, квартир и т.д. Также по этим статьям учтены инвалиды Отечественной войны в количестве 27 человек.

По Поликлинике № 2 проводится также соответствующая работа. Всего по кабинетам поликлиники № 2 пропущено 7833 человека, а всего за отчетный период оказана помощь - 15.190 человек, т.е. обратившимся в амбулаторно-поликлиническую сеть.

Зам. Пред. Исполкома Горсовета  
депутатов трудящихся:

 (Д. Кайков).

А к т

№ 1419

28 июня 1943 года мы нижеподписавшиеся, Иван Алексеевич Петрович - заместитель председателя исполкома Арагирского райсовета депутатов трудящихся, членов Борис Васильевич - техник строитель, Исаию Иван Иванович - строитель исполкома Арагирского райсовета, Сологусова Мария Савельевна - инструктор исполкома Арагирского райсовета Д. Т. составили на основании обиды Арагирскому исполнителю комитету районного Совета депутатов трудящихся, находящемуся в Ставропольском крае, Арагирском районе с. Арагир по ул. Пролетар.

С архива оккупационной администрации Арагир в немецко-фашистских захватчиках и их сообщниках, а именно с 17 августа 1942 года и по 15 января 1943 года здания, имущество и исполкома райсовета на причинен ущерб имущества в денежной сумме на 167 235 рублей / сто шестьдесят семь тысяч двести тридцать пять рублей / о чем свидетельствует следующая прораба:

1. Ущерб и убыток, причиненные немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками.

Виды ущерба	восстанов. стоимости	размер затрат на восстановление	общий размер ущерба
И. Пр. виды имущества	167235		167235

II. Расходы связанные с эвакуацией и возвращением.

Виды расходов	расходы по эвакуации	расходы по возвращению	итого
И. расходы по вывозу архива и материалов райисполкома в глухотракта.	5000 руб.	5000 руб.	10000 руб.

III. Перечень отдельных видов разрушенного, уничтоженного, расхищенного и поврежденного имущества.

Виды имущества	количество	стоимость	стоимость при восстановлении
1. Сидел	30 шт.	10000	8400
2. Столбы	8 шт.	800	800
3. Стулья	40 шт.	3000	1850
4. Портретов	15 шт.	25000	25000
5. Шкаф	2 шт.	300	300
6. Пищ. машина	1 шт.	8000	8000
7. Ротатор	3 шт.	1500	1500
8. Лампы накаливания	15 шт.	4500	4500
9. Рамки для окон	20 шт.	4000	4000
10. ковры	4 шт.		
11. Посторонние вещи			

Рис. 3 Оригинал, 28.06.1943 г.

		2			
Стенные часы	:шт.:	1	:	:	800
Висящие лампы	:"	4	:	:	50
Образа/ящики/	:ден.:	15	:	:	1100
Весы	:шт.:	2	:	:	140
Торговых столов	:"	1	:	:	150
Слагов	:"	10	:	:	150
Репродуктов	:"	2	:	:	100
Теплых брюк	:пар.:	30	:	:	4500
Валенки	:"	25	:	:	3775
Полушубки	:шт.:	30	:	:	7500
Шапки	:"	100	:	:	5000
Носки	:пар.:	20	:	:	500
Варежки	:"	21	:	:	420
Рубахи верхн.	:шт.:	280	:	:	33600
Кальсонов	:"	300	:	:	30000
Сапогов	:пар.:	12	:	:	3000
Будак	:шт.:	30	:	:	4500
Плащи	:"	10	:	:	3000
Ботинок	:пар.:	10	:	:	2000
Мешки	:шт.:	40	:	:	1500
=====					167235
Итого:					

Выше указанное подтверждаем:

1..... 2..... *М.В. Кинд*

3..... 4.....

Собственно ручными подписями.

Подписи свидетельствуют исполнителями комитет Аргирского  
вста депутатов трудящихся..

Председатель Исполкома райсовета

Секретарь Исполкома райсовета

зарегистрирован в книге актов по учету .

Дата 28/VI-43 года за № ..... от 29/VI-43 года.

Секретарь Исполкома райсовета

Рис. 4 Оригинал, 28.06.1943 г.



		Протокол		Надпись, дата в				
				за и в				
				Надпись, норма				
				Благополучные				
	1	Протокол						
	2	Протокол						
	3	Протокол						
	4	Протокол						
	5	Протокол						
	6	Протокол						
	7	Протокол						
	8	Протокол						
	9	Протокол						
	10	Протокол						
	11	Протокол						
	12	Протокол						
	13	Протокол						
	14	Протокол						
	15	Протокол						
	16	Протокол						
	17	Протокол						
	18	Протокол						
	19	Протокол						
	20	Протокол						
	21	Протокол						
	22	Протокол						
	23	Протокол						
	24	Протокол						
	25	Протокол						
	26	Протокол						
	27	Протокол						
	28	Протокол						
	29	Протокол						
	30	Протокол						
	31	Протокол						

Рис. 5 Оригинал, 1943 г.

		Итого	12	Рас
		Провода	Выплаты, зачеты, удержания	Сумма
Дата	№	гг	гг	гг
1	1	1943	1	1
2	2	1943	2	2
3	3	1943	3	3
4	4	1943	4	4
5	5	1943	5	5
6	6	1943	6	6
7	7	1943	7	7
8	8	1943	8	8
9	9	1943	9	9
10	10	1943	10	10
11	11	1943	11	11
12	12	1943	12	12
13	13	1943	13	13
14	14	1943	14	14
15	15	1943	15	15
16	16	1943	16	16
17	17	1943	17	17
18	18	1943	18	18
19	19	1943	19	19
20	20	1943	20	20
21	21	1943	21	21
22	22	1943	22	22
23	23	1943	23	23
24	24	1943	24	24
25	25	1943	25	25
26	26	1943	26	26
27	27	1943	27	27
28	28	1943	28	28
29	29	1943	29	29
30	30	1943	30	30

Рис. 6 Оригинал, 1943 г.

Итого	Итого	Итого	Итого	Итого
12	12	12	12	12
13	13	13	13	13
14	14	14	14	14
15	15	15	15	15
16	16	16	16	16
17	17	17	17	17
18	18	18	18	18
19	19	19	19	19
20	20	20	20	20
21	21	21	21	21
22	22	22	22	22
23	23	23	23	23
24	24	24	24	24
25	25	25	25	25
26	26	26	26	26
27	27	27	27	27
28	28	28	28	28
29	29	29	29	29
30	30	30	30	30
31	31	31	31	31

Рис. 7 Оригинал, 1943 г.

		сверх нормы				Благополучный отдел	
Минусов	Благополучный отдел	использованы	использованы	3			
		в отношении	попытки	4		составила	не
		горючее	возвраще	5		документы	
		принимать	в отношении	6		исполнительства	
		ижд. иждивенца	исполнительства				
		хорошо	лучше	8		подобрать	
		и посылать	в распоряжение	9		заказов	
		Составить книгу	издать	10		каждый	в своем
		Итого	ежедневно	11		отработать	свое
	Расчет по зарплате				12		
Проводка	Выплаты, зачеты, удержания	Сумма				Проводка	
Дата	№					Дата	№
		Вознаграждение	помощи	13			
		с среднего дневного заработка		14			
Сидорова		или сейчас	обсуждают	15		смертного	
		порядка	наша	16		помощь	Красной
		вышли	или трудится	17		были	трудится
		и особенно	трудится	18		забота	руководит
		работают	лучше	19		сильно	помощью
		благотворит	разрешит	20			
		В отношении	наши	21			
		запрещено	дня	будет	22		работает
		Нельзя	дня	тоже	23		написать
		Абсолютно	на всем	24		автоматом	книжки
	Возраст	комиссия	в составе	25		12	
				26			
				27			
				28			
				29			

Рис. 8 Оригинал, 1943 г.

# Приказ № 26 По обвещамхозу м.з. Арзамурской от 5/5 45.

§10.

Отсюда между народный день 19 мая. В 9 ч., когда  
грома доблестная Красная Армия, решив воевать на  
территории. Кель 19 мая в год войны мы воевать воеваем  
а освободительной территории. Когда Красная Армия  
снова величественно избуго в галено на зону. Когда Красная  
Армия воевала в станицу Вершинин в Армии. В 1945  
ис онеогентельное разгрома кельеуны и в воев, делзот  
ис победо.

Ночью в 1945 м.з. Арзамурской работавшим тогда  
дни, когда Красная Армия сразившись победу работавшим  
дружино. Виле болонне, кельеуны в, сразившись  
траницы, дил Армии. В день 19 мая дивизион и  
то мелеает мучилих провобудет воевонне, воевонне  
о работавшим жоронне диле воевонне разгрома  
селеуных воевонне.

то мелеает селеуных воевонне:  
1. Федосимовское 11 муч. 50 муч. мучеников 5. Иосифов Иван 30 м м.  
2. Мокшанский Васильев 16 муч. 16 муч. мучеников 6. Воевонне Иван 16 м м.  
3. Германов Васильев 20 муч. 20 муч. мучеников 7. Воевонне Иван 16 м м.  
1. Воевонне Иван 30 муч. 30 муч. мучеников 8. Воевонне Иван 16 м м.

9. Жуца сан 16 муч. мучеников
10. Мамонтово н. 16 муч. мучеников
11. Мамонтово н. 16 муч. мучеников
12. Бойко Иосиф. 30 муч. мучеников
13. Петрова дача. 40 муч. мучеников
14. Смирново Иван. 30 муч. мучеников
15. Турчинова дача. 30 муч. мучеников
16. Пришуро о. 2 м муч.

Рис. 9 Оригинал, 5.05.1945 г.

По списку совхозу "Арзрумский" от 27/10/45.  
 51.

54

Отмечая многонаправленной зонной земледельческой фермы, назначены в совхозе "Арзрумский" работники: машинист, бухгалтер, кочер, кочерша, армяк, огушник, побой, работы по работе и др. Стороиль, дальнее хозяйство, судья, машинист, счетовод и др. В ферме многонаправленной зонной земледельческой фермы назначены следующие работники: машинист, бухгалтер, кочер, кочерша, армяк, огушник, побой, работы по работе и др. Стороиль, дальнее хозяйство, судья, машинист, счетовод и др.

1. Зернова Дина работает владову, машинер. Земледелец
2. Косарева Зоя " Счетовод " " Счетовод
3. Байрамовский Владимир " Стороиль " " Счетовод
4. Гуценко Иван " Счетовод " " Счетовод
5. Зарянова Ульяна " Счетовод " " Счетовод
6. Давидов Петр " Машинист " " Счетовод
7. Курочкин Василий " Машинист " " Счетовод
8. Кочетов Иван " Машинист " " Счетовод
9. Кочетов Александр " " " " Счетовод

10. Котова Мария Ивановна Машинист при Земледелец
11. Ковалева Нина " " Счетовод
12. Котов Михаил " " Счетовод
13. Костин Иван " " Счетовод
14. Кученко Гр. работает Земледелец " " Счетовод
15. Земледелец работает Земледелец " " Счетовод

Рис. 10 Оригинал, 5.05.1945 г.